性化處理奏效 千人離理大自首 百人負隅頑抗

消防蛙人發現理大水渠逃亡者。路透社

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警方包圍理大暴徒的行動昨日已踏入第四天,連日來警方以文明、克制態度,多次以人性化方式 處理躲在校園內的暴徒,協調各界人士進入校園勸降,並照顧傷患和未成年人士的福祉,昨日繼續有人步出理大,由事發至昨晚6 暴黑手煽動校內暴徒以爬坑渠亡命潛逃,驚險自掘墳墓。警方告誡暴徒冒險避刑責注定失敗,警方不會放棄「和平處理」及 「彈性靈活」兩大原則處理事件。

警盼家校合勸 暫無「死線」

油尖警區指揮官何潤勝昨晚在總結最新情況 時指,目前警方仍在密切留意校內情況,並高警方昨晚指出,以危險方法逃跑,稍有不慎 子弟就讀的學校尋求協助,但警方不希望家人 的封鎖範圍。 進入校園,以免情況再度惡化。

和食環署等部門,清理理大附近一帶的路障,「攬炒」的準備。 目前亦正處理紅隧的雜物和非法路障,稍後亦 煽暴派同時又煽動校外的暴徒往理大「救 方登記及拍照後,即時獲放行以 會進入海底隧道附近的行人天橋視察及清理障 人」,內外夾攻警方,圖令警方無法承受壓力 便得到監護人的照顧。 礙物,希望可以盡快開通紅隧。

、路政署等派員

清理理大天橋下的路

障。香港文匯報記者 攝

橋和爬地底水渠方式逃離校園

度重視校內仍有傷者及18歲以下人士,對於 會造成嚴重受傷,也不會成功逃出警方的封鎖 現時仍留守在理大內的人,如果有任何家長或 範圍,警方再次強烈呼籲校內的人放下武器, 警方因為一開始便得悉校內有未成年人士,

何潤勝指,警方現時的最大目標仍是安全、 完成對理大內上千暴徒的包圍後,已多次釋出 願望。其後,警方聯絡消防處在尖東成立 和平解決事件,會繼續與校方保持緊密聯繫, 善意,曾在一小時內發出四次呼籲,告誡他們 臨時急救站為離開者醫治,安排救護員、 積極協調一些社會人士合作,盡全力勸服校內 放下武器投降、和平有序離開校園接受拘捕。 醫療團隊進入校園為受傷人士提供適切 人士和平有序地離開。警方很高興在過去數 然而,煽暴政棍、亂港黑手、煽暴文宣一開始 的治療。 日,得到社會各界與警方協調,努力解決目前 便利用理大被警方包圍企圖吃「人肉饅頭」, 同時,警方協調社署、教育界和社 的衝突、為事件降溫,所以無所謂的「死線」 不理校內千人的死活,煽動藏在校內的暴徒攻 會各界,勸喻和接走18歲以下人士和 問題。隨着局勢相對緩和,警方已協調路政署 擊警方防線突圍,並恐嚇同黨不要離開並要有 平走出校園,警方在保留事後追究

而選擇速攻校園釀「攬炒」,讓警方及政府背 警方和平及人性化的安排已 不過,煽暴派死心不息,利用各種途徑教唆 上「劊子手」污名,由 18 日凌晨至 19 日夜 見到成效,並得到理大校方的 和接應校內暴徒,冒死逃避刑責,以游繩、跳 晚,暴徒在油尖旺和黃埔方向瘋狂圍攻警方防 認可和讚賞。

線,企圖令局勢火上加油而失控,令警方「出 錯」,但上千警員奮力抵擋,在理大外擊退援 兵拘捕730名暴徒。

適切治療傷者 廣獲認可

監護人,懷疑他們子女仍在理大校園內,應以 步出校園有序投降。警方現階段仍對理大校內 也有黑衣魔骨幹在內,加上校內有數千枚汽油 電話聯絡勸喻其離開,家長亦可聯絡警署或其 和周邊地點進行風險評估,暫不會縮小對理大 彈和致命武器,貿然攻入只會造成傷亡,為了 所有人的安全,由完成包圍開始,一直強調 事實上,由周日(17日)晚上9時開始,警方 無計劃攻入校園,和平解決事件是警方最大



D座和E座方向,爬牆或爬鐵絲網出

校外,横跨康莊道向紅磡火車站逃

走,但同樣無法越過警方封鎖線落

此外,在理大B座和C座對開暢運

趁亂由橋底向科學館道方向逃跑,但被警

員一網打盡。而在A座理大正門,黑衣魔

曾至少3次正面狂掟汽油彈突圍,但全被擊

在理大Z座

行人天橋游

縄或跳橋。

理大暴徒突圍和潛逃路線及方式

在M座及Y座落

地底雨水渠和污

水渠逃至校外。

在D及E座外攀 圍牆及鐵絲網

向紅磡火車站

方向洮跑。

道,暴徒同黨在A座突圍或者自願時,

退返回校園。

至少3次在A座

正門突圍,但

均未成功。

趁亂在B及C座

對開穿越暢運

道突圍。

香港文匯報訊(記者 蕭景源)藏身理大的暴徒 為逃離警網,絞盡腦汁逃 跑,不惜拿命作賭注。理大 暴徒、「熱血公民」副主席鄭 錦滿前晚策劃裡應外合,由理 大M座爬地底坑渠到暢通道爬 出地面,再由同黨駕車接走。不 過負責接應的同黨被警員撞破及 自爆營救地點,警員到場拘捕全身 臭味、正爬出坑渠的鄭和同黨共6 人。過去3天,理大暴徒用各種方法 循5個方向圖逃離封鎖圈,但大部分均

17人同行 三折返

昨晨9時,警方在暢運道橋底發現可疑 人搬開路障企圖駕車入內,於是上前截查, 有人聲稱去接應爬坑渠逃離的同黨。警方趕 到暢運道附近橋底,發現3男1女正揭開坑渠 蓋,並拋繩入渠,有兩名男子正爬出來,其中 一人正是鄭錦滿,當時他滿身臭味,他和爬渠同 黨涉暴動被捕,其餘各人涉協助罪犯被捕。

據悉,有人前晚9時在理大M座爬入坑渠,人數 有17人,但其中3人因不忍臭味而撤回並向消防求 助,直至昨晨鄭錦滿爬出坑渠,消防恐有人被困渠 內,共調派22輛消防車、兩艘消防船搜索。消防入渠 道前,用探測器探測渠道內氣體成分,確定沒有可燃 氣體或有毒氣體,其間渠務署提供附近的地下渠道圖則 及建議搜索路線,至昨晚6時30分暫無發現。

各式逃亡 落法網

由18日凌晨開始,黑衣暴徒用各種方法循不同方向(見圖) 突圍和逃亡,包括在理大Z座行人天橋游繩而下或直接跳到 漆咸道南行車天橋,由同黨駕電單車和大巴接應逃跑,警方在 附近截停大巴拘捕37人。另外,暴徒在夜幕掩護下悄悄由理大

李家超盼和平有序解決事件

警方登記其資料後即會放行,再進行調查才決定如何處 理。成年人自首後就會被警方以暴動罪拘捕,這是政府 有中學校長對離開理大的人被形容為「自首」感到愕然及詫 一貫的行動立場。警方發言人補充,未滿18歲的人士 異。李家超昨日下午在立法會大樓澄清,政府行動的立場並沒 如果離開理大校園,警方不會即時拘捕,但保留追究 有改變,18歲以下人士不會被拘捕。他清楚指出:「任何在理

者約有300人。政府的目標是希望盡快和平有序 按實際情況處理。

暴動罪拘捕 調查後再處理

大內的未成年人士,只需將自己交給警方處理,警方登記其資 李家超昨晨與傳媒會面時表示,自理大暴亂發生 料後,他不會被拘捕,警方會在調查後才決定如何處理。」 後,已有近900人向警方自首,其中18歲或以下 至於18歲以上的人,警方就會以暴動罪作出拘捕,調查後再 導。」他表明,警方會作出調查,並用心地找出有關證據,再

地解決事件,他強烈呼籲,所有在理大裡的人 他指出,這是一個重要的信息,因法律條文很清晰,任何一 警方之後發新聞稿重申未成年人離開理大,警方不會即時**拘** 盡快向警方自首,因事情不可以永遠這樣持續 個集結,無論其目的和意義是什麼,「如果那個集結涉及破壞 捕,會拍照及登記資料,但保留追究權利。



交由律政司細心研究和作出適當的檢控決定。

警圍點打援 兩天拘730人

尾隨窮追至窄巷,冒着墮入火海的風險趕至天台拘捕暴。多名黑衣魔。 徒,經27小時浴血大戰共拘捕730名暴徒。

彌敦道加士居道最激烈

香港文匯報訊(記者蕭景源)數千黑衣魔日前在油尖 沙咀厚福街一帶驅散行動期間,目擊10多名黑衣魔逃 旺區衝擊警方防線,圖衝破封鎖線營救理大同黨,黑衣 入嘉蘭圍,但黑衣魔已在嘉蘭圍掟出大量綁有壓縮氣 魔在彌敦道一帶和尖沙咀一帶窄巷狂掟「燃爆」汽油罐的汽油彈,當防暴警員追至路口時,壓縮氣罐剛好 彈,四處火舌沖天,警方在危急關頭出動特警鎮暴,有 發生十多次爆炸,防暴警幸來遲一步,否則後果嚴 警員冒死從火堆中移除石油氣罐阻止發生爆炸,有警員 重,其後防暴警追上一大廈各出入口,在天台拘捕十

19日下午,大批黑衣魔在彌敦道一帶堵路期間,一度 搬來石油氣罐置放雜物堆中縱火,更不斷將綑有燃氣罐 的汽油彈拋入火堆,發出多次爆炸巨響;眼看置身火堆 警方在外線抵擋增援理大的黑衣魔,由18日凌晨至 中的石油氣罐隨時受熱發生大爆炸,一名防暴警為免波 ■警方在11月18日和19日在理大 ₁₉日深夜的戰況最為激烈,地點主要集中在油尖旺彌 及樓上住戶,冒險行近火堆,一手拎走石油氣罐,其後

理大校長籲留守者和平離開

香港文匯報訊(記者 余韻)理工大學校長 常擔心校內人士的安全,呼籲大家能夠盡快離 滕錦光昨日現身交代校內情況。他估計校內 開校園範圍。 仍有約百人留守,其中約20人為理大學 生。針對有人曾以爬水渠或游繩等危險方

很多工作,最終目標是希望所有 前往警署,整個過程也是和平及迅速。

滕錦光:不應冒險飛天遁地

式逃走,滕錦光強調,沒有必要以身犯 就有個別留守者嘗試以爬水渠或游繩等危險方式 險,再三呼籲留守者應以和平理性方法 逃走,滕錦光呼籲有關人等不應冒險,事情可透過 和平方式解決。對有人質疑步出校園會有「危 滕 錦 光 昨 日 下 午 於 校 園 會 見 傳 險」,他強調跟隨學校團隊離開的過程是和平、安 媒,指校方在過去這段時間內做了全和公平,而學校團隊和他本人亦有陪同部分人士

人能夠安全離開校園,並強調校 他並重申,校方跟警方早有溝通,警方承諾只 方視安全為首要目標,考慮到 要校內人士不用武力,警方亦不會以武力回應 校園內充斥着不同的化學物, 過去幾天的情況足以證明相關協調是成功的,並 **■滕錦光(中)呼籲校內的人盡快離開校園** 衛生環境也相當惡劣,校方非 再促請各方幫忙勸喻留守的人盡快離開。



督印:香港文匯報有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 發行中心:28739889 廣告部:28739888 傳真:28730009 承印:三友印務有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓